

机构

希望中国科学院不断出创新成果、出创新人才、出创新思想,率先实现科学技术跨越发展, 率先建成国家创新人才高地,率先建成国家高水平科技智库,率先建设国际一流科研机构。

教育

高级

院士 人才

- 习近平总书记2013年7月17日在中国科学院考察工作时的讲话

合作交流 科学传播 出版 信息公开 专题 访谈 视频 会议 党建 文化

🤼 您现在的位置: 首页 > 新闻 > 科技动态 > 国际动态

科研

从植物中提取可降解聚合物获得成功

目前几乎所有的塑料制品都来自于石油制品,且无法降解,会对环境造成巨大危害。据美国麻省理工学院《技 术评论》杂志网站近日报道,来自美国马萨诸塞州Metabolix公司的科学家开发出一种新方法,能够直接从植物中获 取可降解高分子聚合物。研究人员称这种用"塑料草"生产可降解聚合物的方法,不但节能环保,成本也还不到目 前普通可降解高分子聚合物的一半,具有极大的市场潜力。

该公司的研究人员用基因工程技术对美国本土的一种草本植物——柳枝稷进行了基因改造,从中可以直接提取 到可生物降解的聚合物。

目前包括Metabolix公司在内的不少企业都在销售类似的聚合物材料,但大都通过细菌来合成,而非利用可以大 规模种植的植物,因此成本较高。此次研究中所采用的柳枝稷是"能源草"的一种,具有耐干旱、耐盐碱、耐贫 瘠、适应性强的特性,种植管理简单,在干旱、半干旱地区和低洼易涝、盐碱地区以及土壤贫瘠的山区、半山区均 可种植。该公司估计,由于所需设备少,成本也更加低廉,这种聚合物的最终售价可能不到目前普通聚合物的一 半。鉴于目前终端零售业中对可降解塑料包装制品有着广泛的市场需求,如果该产品得以大规模推广,其成本还将 有望进一步降低。

Metabolix公司首席科学官奥利弗·皮帕斯十分看好这项技术。他此前曾任职于麻省理工学院,与同事麻省理工 学院生物学教授安东尼•辛斯基在该领域进行了超过20年的研究,并发现了用细菌生产可降解高分子材料——聚羟 基烷基酸酯(PHA)的方法。之后两人成立了Metabolix公司,并用了10年时间优化技术,提高产量,降低成本。

皮帕斯说,与细菌合成相比,生长过程漫长的植物合成法将更为复杂和耗时。目前,该公司的科学家正在使用 基因工程技术对包括柳枝稷、亚麻和甘蔗在内的植物进行基因改造,以调节其生长过程。在柳枝稷的研究中,他们 使其能够生产并储存一种被称为聚-β-羟丁酸 (PHB) 的PHA物质。PHB具有较好的生物相容性,可制成易降解且无毒 的医用塑料器皿和外科用手术针和缝线。研究人员还开发出通过化学过程提取PHB和将PHB转化为丁烯酸的方法。

皮帕斯说,由于在种植和收获时仍然需要化肥以及用燃料驱动机器,该生产过程仍然会产生一些碳排放,但与 其他生产合成方法相比,这种方法排放极少,环境上更为友好。